

云南镇雄山体滑坡灾害已致31人遇难

救援力量克服困难,搜救一刻不停

1月22日6时许,云南昭通市镇雄县塘房镇凉水村发生山体滑坡。截至1月23日17时40分,共搜救出31名失联人员,均无生命体征。实施紧急转移安置223户918人。

灾情就是命令。国家各部门迅即行动,云南各相关部门也快速响应,第一时间投入救援。救援力量克服困难,搜救一刻不停。

灾情就是命令

灾情就是命令!灾害发生后,各方力量向凉水村集结。

据介绍,财政部、应急管理部22日紧急预拨5000万元中央自然灾害救灾资金,支持云南省做好昭通市镇雄县山体滑坡救灾,统筹用于抢险救援和受灾群众救助工作,重点做好人员搜救、转移安置、排险除险等应急处置,以及次生灾害隐患排查和倒损民房修复等工作。

自然资源部要求,云南省自然资源厅立即派出专家工作组前往现场,协助地方做好人员搜救期间技术支撑等工作,并举一反三,做好地质灾害巡查排查、监测预警和防范应对等工作,重要情况及时报自然资源部;中国地质调查局、自然资源部地质灾害技术指导中心加强专家调度、组织协调、会商研判,全力协助指导做好技术支撑等工作。

应急管理部工作组已紧急赶赴灾区指导开展地质灾害应急处置、防范应对和受灾群众基本生活救助等工作。云南省委常委会召开扩大会议,进一步细化部署安排,全力以赴做好抢险救援工作。

1月22日,记者在此次山体滑坡救援现场看到,村子背后巨大的山体留下一个醒目的缺口,救援人员在滑坡体上实施救援。镇雄县县长杨绪春介绍,灾害发生后,武警、消防、矿山救护、应急、公安、自然资源、卫生健康、交通、民兵队伍等救援人员快速赶到现场开展救援,整合国家、省和市各级专家技术力量,对灾害区域进行科学研判,确保应急救援科学安全。

云南省消防救援总队副总队长赵璐介绍,总队同步启动跨区域救援预案,调派812人174车45犬挺进灾区开展救援。

赵璐说,在开展救援中,先由大型工程机械清理一层后,然后静默一段时间,听听声音,根据情况再上搜救犬和探测仪,确定相关被困人员位置后进行搜救。



1月23日上午,救援人员在现场搜救。
新华社发

全力搜救 一刻不停

灾害发生后,各方救援力量全力搜救失联人员,尽最大努力减少人员伤亡。

镇雄地处高寒山区,当地连日降雪,救援现场依然可以看到厚厚的积雪。1月22日深夜,气温持续下降。“你带第一组,负责这个区域范围内的搜救,第二组往下分……”在凉水村救援现场核心区域,挖掘机正紧张开展救援作业,消防救援人员正加紧搜救。

杨绪春说,灾害发生后,省、市、县及时建立扁平化指挥救援体系,成立应急救援指挥部,设立现场搜救、地灾排查、医疗救治、群众安置等8个工作组,成立指挥部临时党支部,发挥党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用,全力开展抢险救援等相关工作。

消防救援力量赶赴现场后立即展开救援,通过对比灾前、灾后现场图像,初步划定重点搜索区域,迅速确定埋压房屋数量和位置,采取搜救犬、生命探测仪联合应用等搜救方式,以房找

人、以路找人、以物找人、以犬找人,对埋压区进行浅表搜救。

“我们这块区域有50人参与搜救,每个搜救小组负责一块区域。”参与现场救援的消防员李胜龙介绍,救援区域分三大板块,其中中间板块难度最大,救援队伍将根据指挥部的安排进行轮班,在夜间持续开展搜救。

赵璐说,只要有一线希望,我们就会付出百倍的努力进行搜救。

44岁的凉水村村民李拥朝一大早被巨大的声响吵醒,得知有亲戚失联,立马赶到灾害现场附近了解情况。他告诉记者:“大概6时50分许,就有10多名消防员迅速赶到现场了,虽然积雪厚,但他们马上投入救援。随后,各方救援力量陆续赶来。”目前,省、市、县消防救援队伍和中国电建水电十四局、中交二公局、四川川煤矿山救护队等救援力量1000余人,搜救犬45只,挖机、装载机、运输救援车辆共120台(辆)已投入救援。

妥善安置受灾群众 温暖在乌蒙山升腾

灾害发生后,各级各部门妥善做好遇难者家属安抚和受灾群众安置等工作。云南省委主要负责人要求,要安排好群众基本生活和物资供应保障,确保群众有地方住、有热饭吃,温暖过冬。

天色已黑,在凉水村山体滑坡灾害现场,救援工作还在进行。

灾害发生后,许多周边村子的村民自发赶到现场。38岁的镇雄县林口乡林口村村民洪杰正忙着运送救援物资。他说:“我们村在隔壁,早上7点多就赶来,共有20多名志愿者,主要是帮发放物资和做饭、送饭。”

凉水村合心村小组53岁的雷华常和49位村民被临时安置在和平小学的老校舍。记者看到,在老校舍一楼的两个房间里,村民围坐在取暖器周围取暖。旁边空地上,已支好十多张由民政部门提供的简易床,每张床上放着两三床救灾棉被。雷华常和几位亲人21日下午去贵州走亲戚,22日下午才回村,幸运躲过一劫。他家的两栋房子被埋,他的五哥家有人失联。“镇村工作人员一直安慰我。”雷华常说,工作人员安排他和其他村民来到和平小学老校舍临时居

住,并为他们准备好晚饭。党委政府帮大家渡过难关,解决了吃住问题。

目前,当地紧急调用救灾帐篷222顶、棉被400床、棉大衣600件、应急照明设备14套,各类救援物资、生活物资保障充足。杨绪春说,组织县、镇、村干部对合兴、和平村民小组危险区域的群众进行转移安置,共转移58户213人,其中,投亲靠友171人,集中安置42人。目前,受灾群众的居住、吃饭、取暖等基本生活需求得到全面保障。此外,当地已组织113名医护人员赶赴灾区开展医疗救治,镇雄县医院、县中医院开通绿色通道,做好转移人员救治,还提供心理疏导等服务。中国人寿保险股份有限公司第一时间启动重大突发事件应急预案,成立理赔服务工作小组,主动收集客户出险信息,全力做好保险理赔服务。

当前,灾区为持续低温雨雪天气,镇雄县正做好通往灾区道路的融雪保通工作,通往受灾区交通通畅,电力通讯正常。

乌蒙山区,寒风刺骨,一场生命至上的大救援仍在争分夺秒地进行。

(新华社昆明1月23日电)